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Introducción 

 

La Cámara de Comercio de Manizales por Caldas a través de su área de Estudios Económicos 

y competitividad presenta el Boletín de la Encuesta Ritmo Empresarial que se realiza en alianza 

con la Cámara de Comercio de Cali (CCC), que diseñó e implementó la ERE entre sus afiliados 

por primera vez en agosto de 2014.  

Desde entonces, la ERE se realiza semestralmente y tiene por objetivo medir el pulso económico 

de las empresas y sus perspectivas de crecimiento. Actualmente participan alrededor de 30 

cámaras de comercio de diferentes departamentos de Colombia, lo cual ha permitido capturar 

la heterogeneidad regional en materia de percepción empresarial. 

 En este caso, el boletín captura la información disponible entre las percepciones sobre el 

segundo semestre de 2023 y, a su vez, las expectativas para el primer semestre de 2024. El ritmo 

empresarial, en esta versión, se presenta en su mayoría de manera positiva, aunque con algunas 

excepciones. Variables como la inversión en capital, el aumento de las ventas y la generación de 

empleo fueron algunos de los aspectos evaluados, revelando un cierre con un entorno 

favorable. 

 



 

Evolución del Ritmo Empresarial en el semestre pasado 

 

De acuerdo con la información reportada por los empresarios, el 24% realizó alguna inversión 

en maquinaria, equipo o ampliación de capacidad productiva. Esto implica una ligera reducción 

en comparación con el primer semestre de 2023. Por su parte, el nivel de inversión ha superado 

los niveles previos a la pandemia. En esta lógica, es factible que las afectaciones de la pandemia 

del COVID-19 sobre el aparato productivo estén desplazando la inversión en capital físico y 

explotando el trade-off con otros factores. Asimismo, las continuas innovaciones y los desafíos 

surgidos con la crisis del coronavirus siguen convirtiendo a la tecnología en un sector importante 

y susceptible de innovación al interior de las empresas. 

En el segundo semestre del 2023, el 34% de los empresarios informaron una disminución en 

sus ventas en comparación con el 46% del primer semestre del mismo año. Este fenómeno 

puede interpretarse como una señal de la recuperación de la actividad empresarial, situación 

que se ha reflejado en la mejora del empleo. 



 

 

Por otro lado, el porcentaje de empresarios que experimentaron incrementos en las ventas 

frente al primer semestre de 2023 ha aumentado en 11 puntos porcentuales. En términos 

generales, se puede concluir que los niveles de ventas en los últimos dos semestres comparados 

son estables. A raíz de la recesión económica y la implementación de estrategias para impulsar 

la producción de las empresas y microempresas, junto con los esfuerzos por la recuperación del 

empleo, se hace necesario acompañar estas iniciativas con estrategias destinadas a la 

recuperación de los ingresos de los hogares. 



 

 

En contraste con el comportamiento de las ventas, el empleo muestra una dinámica menos 

favorable. Aunque la proporción de empresarios que reportaron un aumento en el nivel de 

empleo entre los dos últimos periodos se duplicó, también lo hizo el porcentaje que 

experimentó una disminución, pasando del 7% al 18%. 

Por otro lado, a pesar de que el departamento y el país se encuentran inmersos en un ciclo de 

desaceleración económica, el empleo suele ser de alguna manera resistente frente a los factores 

macroeconómicos de mayor incertidumbre, adversidad y volatilidad. Esto confirma la presencia 

de procesos de histéresis en el mercado laboral. En este contexto, la resiliencia empresarial, así 

como los factores vinculados a la calidad del empleo y la formalización, continúan siendo 

contribuyentes clave a la resistencia del empleo en Manizales. 

Es importante mencionar, que el porcentaje de empresas que realizó ventas fueras del país se 

situó y continuo en el 2% para todo el año 2023. Aunque esto significó una disminución de 1 

punto porcentual con respecto al porcentaje de empresas que si realizaron un proceso de 



 

exportación durante el año 2022, lo que sigue siendo un reto como país y ciudad de potenciar 

la diversificación de productos y la búsqueda de nuevos mercados.  

 

Al analizar las principales problemáticas que obstaculizaron el desarrollo normal de sus 

actividades durante el periodo de referencia, se destaca que el aumento en los costos de 

insumos y materias primas ocupó la primera posición, mencionado por el 20% de los 

empresarios. En segundo lugar, se encuentra la falta de demanda, y de manera notable, por 

primera vez, la incertidumbre política y económica emerge como una razón significativa para la 

desaceleración de las actividades empresariales con un 11% del total. 

En cuarto lugar, se identifica la elevada carga tributaria, que sigue una tendencia al alza y 

experimenta un aumento de 8 puntos porcentuales entre el periodo de referencia. A pesar de 

estos desafíos, llama la atención la proporción de empresarios que indicaron que ninguna 

problemática afectó el desarrollo de sus actividades, cifra que alcanzó el 14%. 



 

 

Es importante mencionar que, en el año 2021 las medidas de confinamiento y todas las 

circunstancias derivadas de la pandemia y problemas de orden público, impidieron el normal 

funcionamiento de sus actividades productivas, generando perdidas por el cierre temporal de 

los establecimientos.  

Perspectivas para 2024 

Las perspectivas futuras de los empresarios no muestran una mejora sustancial; de hecho, se 

pueden observar indicios de un enfriamiento en sus expectativas. En primer lugar, la proporción 

de empresarios que anticipa una disminución en el empleo ha aumentado, pasando del 2% al 

7%. Aunque también se registra un aumento en la proporción de aquellos que creen que el 

número de trabajadores aumentará, pasando del 4% al 8%. Esto dando como resultado un 

crecimiento en la proporción de empresarios con perspectivas menos optimistas. 



 

 

Un enfriamiento más pronunciado es evidente al observar las perspectivas de ventas. El 

porcentaje de empresarios que anticipan un aumento en su nivel de ventas disminuyó, pasando 

del 44% al 28%, mientras que aquellos que consideran que disminuirá aumentaron del 12% al 

21%. De manera similar, el porcentaje que opina que las ventas se mantendrán iguales pasó del 

45% al 50%, marcando así un deterioro en todas las categorías. 

 



 

El contexto macroeconómico y político vigente más los eventuales rezagos sobre el tejido 

productivo que propiciaron la crisis sanitaria y demás situaciones en Colombia, explican el 

desánimo del empresariado sobre el futuro. Así, sobre la muestra, 29 de cada 100 empresarios 

considera que la situación actual en Caldas empeorará. Esta cifra para el segundo semestre de 

2021 fue de 18 pp menos. Por su parte, la cifra de empresarios que vislumbra un escenario 

favorable también se mantuvo constante frente al semestre anterior (II-2023).   

Finalmente, el último indicio de un enfriamiento en las perspectivas empresariales positivas 

radica en el hecho, de que el porcentaje de empresarios que creen que la situación económica 

del departamento será peor dentro de 6 meses ha aumentado en 4 puntos porcentuales, 

pasando del 25% al 29%. Este aumento refleja un deterioro en las perspectivas y una creciente 

incertidumbre, una tendencia que también se ha evidenciado en los desafíos enfrentados por 

las empresas. 

 



 

Pregunta de coyuntura 

Considerando que durante enero y hasta mayo, los gobiernos territoriales están construyendo 

y aprobando sus planes de desarrollo, la encuesta actual indagó sobre qué tan importante 

consideran los participantes que deben abordar los alcaldes y gobernadores las siguientes 

políticas de desarrollo empresarial. En términos generales, los resultados revelan que todas las 

temáticas tienen un nivel de importancia por encima del 70%. Aquellas que recibieron mayor 

respaldo fueron el apoyo a los emprendedores, así como los programas destinados a impulsar 

la productividad y la sostenibilidad ambiental. Por otro lado, los programas de fomento a la 

inclusión e igualdad de género obtuvieron los puntajes más bajos en el ranking, aunque cabe 

destacar que aun así alcanzaron un considerable 77% de importancia. 

 

 

De otro lado, al preguntar a los empresarios sobre las políticas que requieren una mejor 

implementación para impactar a las microempresas, la opción más común fue la de flexibilizar 



 

el acceso a financiación y microcréditos, seguida por el acceso a oportunidades tecnológicas y 

en tercer lugar, la formación para el trabajo. La única opción que mostró un relativo rezago en 

comparación con las demás fue el acceso al sistema de protección social, que estuvo alrededor 

de 10 puntos porcentuales por debajo de las demás opciones. 

 

Fuente: Cámara de Comercio de Cali (CCC) 
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Consideraciones finales 

En conclusión, el análisis de la encuesta sobre el ritmo empresarial y las perspectivas en el 

departamento refleja una realidad compleja y variada. Aunque se evidencia un cierre positivo 

en el año 2023 en aspectos como inversión en capital y aumento de ventas, el empleo presenta 

desafíos notables, con un incremento en el porcentaje de empresarios que reportan una 

disminución en el nivel de empleo. 

En el ámbito de las inversiones, se observa una ligera reducción en la proporción de empresas 

que han invertido en maquinaria y equipo en comparación con el primer semestre de 2023. Sin 

embargo, se destaca que el nivel de inversión ha superado los niveles previos a la pandemia, 

indicando una resiliencia en el aparato productivo a pesar de los desafíos de la crisis del COVID-

19. 

En cuanto a las problemáticas enfrentadas por las empresas, se identifican incrementos en los 

costos de insumos y materias primas como la principal preocupación, seguida de la falta de 

demanda y, de manera significativa, la incertidumbre política y económica. La carga tributaria 

también se posiciona como un obstáculo, experimentando un aumento notable. 

Las perspectivas futuras presentan señales de enfriamiento, especialmente en términos de 

empleo y ventas. Aumenta el porcentaje de empresarios menos optimistas sobre el crecimiento 

del empleo y se registra una disminución en las expectativas positivas de ventas. 

En el ámbito gubernamental, la encuesta destaca la importancia otorgada por los empresarios 

a diversas políticas de desarrollo, siendo el apoyo a los emprendedores y los programas de 

impulso a la productividad y sostenibilidad ambiental los más respaldados. Aunque los 

programas de fomento a la inclusión e igualdad de género ocupan el último lugar en el ranking, 

su relevancia alcanza un respetable 77%. 

En resumen, la situación económica y empresarial en el departamento refleja un panorama 

mixto, con avances notables, pero también desafíos persistentes. Las estrategias de 



 

recuperación y estímulo económico, tanto a nivel empresarial como gubernamental, requerirán 

una atención cuidadosa y adaptativa para abordar las diversas problemáticas identificadas y 

fomentar un crecimiento sostenible en el futuro. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


